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SCHWEINEZUCHT  UND  SCHWEINEMAST

SUS-Spezial

Gesunde Schweine     
Bessere Leistung, weniger Antibiotika
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extra SUS

Schutzgebühr: 10 €

Check: Mastmanagement
Einstallen
Stallklima
Tierkontrolle
Tierbehandlung

Check: Ferkelgesundheit
Geburten
Absetzgewicht
Start Ferkelaufzucht
Ferkelfütterung
Impfprophylaxe
Jungsaueneingliederung
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Mastration
Futterhygiene
Wasserqualität
Fließfutter

Check: Betriebshygiene
Stallreinigung
Stalldesinfektion
Hygieneschleuse
Kadaverlagerung
Schadnager
Fliegenbekämpfung
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 Ja Nein

 Stammen alle Ferkel aus einem Erzeugerbetrieb?

 Sind der Gesundheits- bzw. Impfstatus der Ferkel bekannt?

 Ist der Stall komplett leer, sauber, trocken und ausreichend aufgeheizt?

 Wird die Lüftung auf die neue Tiergruppe eingestellt?

 Wird nach der Leerstehzeit das Wasser aus den Leitungen abgelassen?  

 Wird „Begrüßungsfutter“ auf Basis des zuletzt vorgelegten Ferkelfutters vorgelegt?

 Werden die Ferkel nach Gewicht und Alter sortiert 
sowie getrennt geschlechtlich aufgestallt?

 Steht jedem Tier mindestens 0,75 m² Buchtenfl äche zur Verfügung?

 Wird attraktives Beschäftigungsmaterial zur Ablenkung angeboten?

 Wird eine Entwurmung vorgenommen?

SUS
Check: 
Einstallen

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 6–7.
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� Abferkelbuchten
� Intensiv-Deckzentrum
� Ferkel- und Mastaufstallung
� Fütterungstechnik u. Silos
� Rostböden und Heizungen
� Iso-Stalltüren und Fenster
Große Hausausstellung!

Stalltechnik GmbH
Borsigstraße 1 · 59269 Neubeckum
Tel. 02525 -2004 · Fax 02525 -2006

Stalleinrichtungen
aus eigener Fertigung

Stalltechnik GmbH  Borsigstraße 1  59269 Neubeckum
Tel. 02525 - 2004  Fax 02525 - 2006

✔ Abferkelbuchten
✔ Intensiv- Deckzentren
✔ Ferkel- und Mastaufstallung

✔ Fütterungstechnik u. Silos
✔ Rostböden und Heizungen
✔ Iso-Stalltüren und Fenster

Besuchen Sie uns in unserer großen Haussaustellung!

Stalleinrichtungen aus 
eigener Fertigung
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 Ja Nein

 Kontrollieren Sie täglich, ob die Tiere trocken und sauber liegen?

 Passen Sie Mindestluftrate und Temperatur der Jahreszeit und dem 
Gewicht der Schweine an?

 Notieren Sie wichtige Einstellungen des Lüftungscomputers auf einer Klimakarte?

 Reinigen Sie die Temperaturfühler nach jedem Durchgang und 
gleichen Sie ihn mit einem geeichten Thermometer ab?

 Überprüfen Sie die relative Luftfeuchte im Abteil?

 Kontrollieren Sie den Schadgasgehalt der Stallluft vor allem im Winter?

 Reinigen Sie die Zuluftöffnungen, Ventilatoren und Abluftschächte zweimal im Jahr?

 Sorgen Sie für kühle Zuluft im Sommer?

 Führen Sie jährlich einen intensiven Klimacheck mit Fehlersuche durch?

 Ist die Alarmeinstellung aktiviert und wird der Alarm sicher weitergeschaltet?

SUS
Check: Stallklima

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 8 bis 9.

SCHWEINEZUCHT UND SCHWEINEMAST

Kunststoffroste
Gussroste
Heizungen

Tel: 02941- 6984 · www.stall-ring.de
... sprechen Sie mit uns!

StallRing_94x66_sprechen:alt  14.11.13  14:28  Seite 1

» schlüsselfertig «

» volle Kostenkontrolle «

» alles aus einer Hand «

Schweinestall mit System.
Der Komplettstall von Prüllage

ANZ_94x32_rz.indd   1 16.05.12   09:19

� Abferkelbuchten
� Intensiv-Deckzentrum
� Ferkel- und Mastaufstallung
� Fütterungstechnik u. Silos
� Rostböden und Heizungen
� Iso-Stalltüren und Fenster
Große Hausausstellung!

Stalltechnik GmbH
Borsigstraße 1 · 59269 Neubeckum
Tel. 02525 -2004 · Fax 02525 -2006

Stalleinrichtungen
aus eigener Fertigung

Stalltechnik GmbH  Borsigstraße 1  59269 Neubeckum
Tel. 02525 - 2004  Fax 02525 - 2006

✔ Abferkelbuchten
✔ Intensiv- Deckzentren
✔ Ferkel- und Mastaufstallung

✔ Fütterungstechnik u. Silos
✔ Rostböden und Heizungen
✔ Iso-Stalltüren und Fenster

Besuchen Sie uns in unserer großen Haussaustellung!

Stalleinrichtungen aus 
eigener Fertigung



 Ja Nein

 Planen Sie genug Zeit für die tägliche Tierkontrolle ein (45 Minuten/1 000 Tiere)?

 Haben Sie die Zuständigkeiten und Vertretungen klar geregelt?

 Findet eine Trogkontrolle vor sowie nach der Fütterung statt?

 Steigen Sie in die (Groß)bucht, um das Einzeltier besser zu sehen? 

 Werden kranke, verletzte Tiere oder verhaltensauffällige Tiere 
eindeutig gekennzeichnet?

 Tragen Sie Tierverluste und deren Ursache in eine Abteilkarte ein?

 Wiegen Sie während des Durchganges Referenztiere bzw. eine -gruppe?

 Werden biologische Leistungen sowie Befunddaten vom Schlachthof 
zeitnah ausgewertet? 

 Finden regelmäßig tierärztliche Bestandsbesuche zur Prozesskontrolle statt?

SUS
Check: 
Tierkontrolle

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 10 bis 11.
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 Ja Nein

 Werden genügend Krankenbuchten bereitgestellt und kranke Tiere separiert?

 Wird im Vorfeld ausreichend Diagnostik betrieben?

 Werden die Wirkstoffe nach Anweisung des Tierarztes lange und hoch genug dosiert ?

 Werden Einzeltierbehandlungen mit der nötigen Sorgfalt durchgeführt?

 Werden Spritze und Nadel nach Gebrauch ordnungsgemäß gesäubert?

Werden bei der Gruppenbehandlung Futterverzehr, Dosierung und Einsatzmengen 
genau berechnet?  

Findet regelmäßig eine Kalibrierung der Dosiertechnik statt?

Werden die Medikamente kühl, dunkel und trocken gelagert?

Werden bei einer Bestandserkrankung Fütterung und Abteiltemperatur angepasst?

Steht ein Bolzenschussgerät zur Verfügung (Euthanasie)?

SUS
Check: 
Tierbehandlungen

Infos zur Tierbehandlung lesen Sie im Sonderheft ab der Seite 12.
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 Ja Nein

 Überwachen Sie alle Geburten?

 Leisten Sie bei Verzögerungen Geburtshilfe? Achten Sie dabei auf Hygiene?

 Sorgen Sie dafür, dass alle Ferkel gleichmäßig mit Biestmilch versorgt werden?

 Beugen Sie einem Auskühlen schwacher Ferkel vor? 

 Erfolgt der Wurfausgleich innerhalb der ersten Stunden nach der Geburt?

 Füttern Sie bei großen Würfen Ferkelmilch zu oder arbeiten Sie mit Ammen?

 Setzen Sie ein Hygienepulver zur Desinfektion des Ferkelnestes und der Ferkel ein? 

 Erfolgt die Eisenversorgung der Ferkel rechtzeitig am zweiten oder dritten Tag?

 Achten Sie auf ideale Temperaturwerte im Ferkelnest?

 Wird bei Ferkelerkrankungen und erhöhten Verlusten eine Erregerdiagnostik veranlasst?

SUS
Check: 
Geburten

Lesen Sie den Beitrag im Sonderheft „Gesunde Schweine“, Seite 14.

SCHWEINEZUCHT UND SCHWEINEMAST

Redaktion SUS Postfach 78 47 48042 Münster Tel. 0 25 01/801-64 00 E-Mail: redaktion@SUSonline.de

Kunststoffroste
Gussroste
Heizungen

Tel: 02941- 6984 · www.stall-ring.de
... sprechen Sie mit uns!

StallRing_94x66_sprechen:alt  14.11.13  14:28  Seite 1

» schlüsselfertig «

» volle Kostenkontrolle «

» alles aus einer Hand «

Schweinestall mit System.
Der Komplettstall von Prüllage

ANZ_94x32_rz.indd   1 16.05.12   09:19

� Abferkelbuchten
� Intensiv-Deckzentrum
� Ferkel- und Mastaufstallung
� Fütterungstechnik u. Silos
� Rostböden und Heizungen
� Iso-Stalltüren und Fenster
Große Hausausstellung!

Stalltechnik GmbH
Borsigstraße 1 · 59269 Neubeckum
Tel. 02525 -2004 · Fax 02525 -2006

Stalleinrichtungen
aus eigener Fertigung

Stalltechnik GmbH  Borsigstraße 1  59269 Neubeckum
Tel. 02525 - 2004  Fax 02525 - 2006

✔ Abferkelbuchten
✔ Intensiv- Deckzentren
✔ Ferkel- und Mastaufstallung

✔ Fütterungstechnik u. Silos
✔ Rostböden und Heizungen
✔ Iso-Stalltüren und Fenster

Besuchen Sie uns in unserer großen Haussaustellung!

Stalleinrichtungen aus 
eigener Fertigung



 Ja Nein

 Sind die Geburtsgewichte zufriedenstellend?

 Werden MMA-Sauen rechtzeitig und konsequent behandelt?

 Bieten Sie den Sauen nach der Geburt zusätzlich Wasser an?

 Werden die säugenden Sauen ab zweiter Laktationswoche dreimal täglich gefüttert?

 Liegt der Lysingehalt im Futter bei 0,95 %? Stimmt das Lysin-Energie-Verhältnis? 

 Wird im Sommer auf kühle Frischluft für die Sauen geachtet? 

 Wird den Ferkeln ab zweiter Lebenswoche Prestarter angeboten? 

 Wird eine leistungsorientierte Sauenselektion durchgeführt?

 Werden die Gesäuge regelmäßig kontrolliert und gepfl egt?

SUS
Check: 
Absetzgewichte

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 16 bis 17.
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 Ja Nein

 Sind die Ställe trocken und auf bis zu 30 °C geheizt?

 Findet das Umsetzen ohne großen Stress statt?

 Werden die Würfe möglichst nicht gemischt?

 Werden kleinere Ferkel in eine Extrabucht eingestallt? 
Werden Sie mit hochwertigem Futter versorgt? 

 Wird genügend attraktives Spielzeug angeboten?

 Ist die Ferkelaufzucht räumlich von der Sauenhaltung getrennt?

 Werden separate Arbeitsgeräte eingesetzt?

 Wird von „jung nach alt” sowie von „gesund nach krank” gearbeitet?

SUS
Check: Start 
Ferkelaufzucht

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 18–19.
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 Ja Nein

 Werden die Ferkel bereits bei der Sau angefüttert?

 Legen Sie das gleiche Futter direkt nach dem Absetzen vor?

 Wird auf durchgehende Beleuchtung am ersten Tag nach dem Absetzen geachtet?

 Bieten Sie direkt nach dem Absetzen zusätzliche Futterplätze an?

 Wird Futter in kleinen Portionen frisch vorgelegt?

 Wird eine möglichst hohe Wasseraufnahme ermöglicht? 

 Werden kleinere Ferkel mit warmem Breifutter versorgt?

 Wird eine drei- oder vierphasige Fütterung mit gleitenden Übergängen umgesetzt?

 Achten Sie auf einen ausreichenden Rohfasergehalt im Futter von 4 %?

 Werden Futtersäuren zur Stabilisierung der Darmgesundheit eingesetzt?

SUS
Check: 
Ferkelfütterung

Lesen Sie hierzu den Beitrag im Sonderheft auf den Seiten 20 bis 21.
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 Ja Nein

 Ist das Impfprogramm auf die betriebliche Situation abgestimmt?

 Sind die Infektionszeitpunkte bekannt und werden die Impfungen früh genug gesetzt?

Wird Impfstress vermieden und werden kranke Tiere nachgeimpft?

 Werden beim Impfen die Dosiervorgaben eingehalten?

 Lagern Sie die Impfstoffe kühl und wärmen Sie sie vor dem Einsatz an?

 Benutzen Sie stets eine sterile Kanüle, um die Flasche anzustechen?

 Setzen Sie Einwegkanülen ein; wechseln Sie diese nach jedem Wurf?

 Wird der Impferfolg regelmäßig über ein Monitoring kontrolliert?

SUS
Check: 
Impfungen 

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 22 bis 23.
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 Ja Nein

 Ist ein separater Eingliederungsstall vorhanden?

 Wird dieser im Rein-Raus-Verfahren belegt?

 Werden sechs bis neun Wochen Eingewöhnzeit eingeplant?

 Begutachten Sie die Jungsauen direkt nach der Anlieferung?

 Legen Sie eine Buchtenkarte an und notieren Sie alle Auffälligkeiten?

 Werden alle Impfungen termingerecht durchgeführt und dokumentiert? 

 Wird in der zweiten Phase der Eingliederung gezielt Kontakt zu 
betriebseigenen Keimen hergestellt (Kot- oder Tierkontakt)?

 Erfolgt bei einem Mehrwochenrhythmus eine Brunstsynchronisation?

SUS
Check: Jungsauen-
Eingliederung

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 24 bis 25.
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 Ja Nein

 Werden Getreide und Sojaschrot regelmäßig auf Inhaltsstoffe untersucht?

 Wird eine Zwei- oder Drei-Phasen-Fütterung mit fl ießenden Übergängen realisiert?

 Wird nach Futterkurve in Abhängigkeit von Rasse, Geschlecht und 
Gesundheit gefüttert?

 Werden Futtersäuren zur Stabilisierung der Darmgesundheit eingesetzt?

 Wird ein Rohfasergehalt im Futter von mindestens 3 % eingehalten?

 Wird der Anteil feiner Futterpartikel regelmäßig kontrolliert und bei Problemen 
ggfs. gröber vermahlen?

 Werden ausschließlich Mykotoxin-freie Rohstoffe eingesetzt?

 Automatenfütterung: Halten Sie für vier Tiere einen Fressplatz bereit? 

 Wird der Trockensubstanzgehalt im Fließfutter regelmäßig geprüft?

SUS
Check: 
Mastfütterung

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 26 bis 27.
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eigener Fertigung



Redaktion SUS Postfach 78 47 48042 Münster Tel. 0 25 01/801-64 00 E-Mail: redaktion@SUSonline.de

 Ja Nein

 Wird das Getreide vor dem Einlagern gereinigt?

 Decken Sie das offene Getreidelager mit einem Vlies ab?

 Achten Sie bei der Konservierung, z.B. mit Propionsäure, auf die korrekte Dosierung?

 Wird die Temperatur im Getreidestock regelmäßig kontrolliert?

 Werden Verkrustungen in Futtermühle, -mischer und -leitungen regelmäßig entfernt?

 Halten Sie die empfohlene Lagerdauer bei den Komponenten/Mischfutter ein?

 Entfernen Sie vor einer Neubefüllung die Futterreste aus dem Silo?

 Werden die Außensilos in regelmäßigem Abstand von innen gereinigt?

 Reinigen Sie die Fallrohre in den Automaten sowie Volumendosierer regelmäßig?

SUS
Check: 
Futterhygiene

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 28 bis 29.
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 Ja Nein

 Sind genügend Trinkmöglichkeiten vorhanden (max. 12 Tiere pro Tränke)?

 Werden in der Mast Durchfl ussmengen von 0,8 bis 1,2 l je Minute erreicht?

 Wird der Wassertank für die Flüssigfütterung einmal jährlich gesäubert?

 Werden die Leitungen nach dem Ausstallen bzw. nach einer 
Trinkwassermedikation gereinigt und desinfi ziert?

 Wird Chlordioxid zur Bekämpfung des Biofi lms in den Leitungen eingesetzt?

 Wird das Tränkewasser einmal jährlich bakteriologisch untersucht?

 Setzen Sie bei hohen Eisengehalten eine Aufbereitungsanlage ein? 

 Weist das Wasser stets eine angenehme Temperatur zwischen 12 und 20 °C auf?

SUS
Check: 
Wasserqualität

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 30 bis 31.
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Redaktion SUS Postfach 78 47 48042 Münster Tel. 0 25 01/801-64 00 E-Mail: redaktion@SUSonline.de

 Ja Nein

 Sind alle Tanks gut zugänglich und einsehbar?

 Achten Sie auf möglichst geringe Restmengen?

 Keine Stehzeiten: Wird das Futter stets frisch angemischt?

 Werden Nebenprodukte nur kurz gelagert und die Behälter gereinigt?

 Wird täglich das Fließfutter in Augenschein genommen?

 Werden die anhaftenden Futterreste im Anmischbehälter täglich entfernt?

 Werden Säurenebler oder andere Techniken für die Behälterhygiene eingesetzt?

 Sind alle Stichleitungen mit Kugelhähnen zum Ablassen des Spülfl üssigkeit versehen?

 Reinigen Sie die Futterleitungen regelmäßig mit sauren bzw. alkalischen Spülmitteln?

 Werden die Fallrohre zum Trog bei der Reinigung mit einbezogen? 

SUS
Check: 
Fließfutter

Lesen Sie den Beitrag im Sonderheft „Gesunde Schweine“, Seite 32.
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 Ja Nein

 Wird die Gülle direkt nach dem Ausstallen abgelassen?

 Entfernen Sie den groben Schmutz aus den Buchten?

Wird das Abteil ausreichend intensiv eingeweicht?

 Setzen Sie bei harthäckigem Schmutz einen Fettlöser ein? 

 Arbeiten Sie mit einem leistungsstarken Hochdruckreiniger?

 Werden die Schmutzecken kontrolliert und wird bei Bedarf nachgearbeitet? 

Werden Wände, Decken, Lüftungskanäle, Treibewege, Verladerampe sowie 
Gerätschaften und bewegliche Teile bei der Reinigung einbezogen?

 Bleibt ausreichend Zeit für das Abtrocknen des Abteils?

 Werden die Sauen vor dem Einstallen in das Abferkelabteil gewaschen?

SUS
Check: 
Stallreinigung

Lesen Sie den Beitrag im Sonderheft „Gesunde Schweine“, Seite 34.
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 Ja Nein

 Setzen Sie ausschließlich DVG-geprüfte Desinfektionsmittel ein?

 Wird 0,4 l Desinfektionslösung je m2 Stallfl äche ausgebracht?

 Wird ein Zuschlag von 30 % Lösung für die Einrichtung berücksichtigt?

 Wird bei Temperaturen unter 10 °C die Konzentration deutlich erhöht?

 Setzen Sie geeignete Ausbringtechnik ein und achten Sie auf eine optimale 
Oberfl ächenbenetzung?

 Werden alle beweglichen Teile wie Schaufel, Treibehilfen etc. mit desinfi ziert?

 Lassen Sie die Desinfektionslösung mindestens 2 bis 4 Stunden einwirken?

 Werden Reste von Desinfektionsmitteln in Trögen und Tränken mit Wasser entfernt?

 Steht der frisch desinfi zierte Stall mindestens ein bis zwei Tage leer?

SUS
Check: 
Stalldesinfektion

Lesen Sie im Heft „Gesunde Schweine“ den Beitrag ab Seite 36.

SCHWEINEZUCHT UND SCHWEINEMAST

Redaktion SUS Postfach 78 47 48042 Münster Tel. 0 25 01/801-64 00 E-Mail: redaktion@SUSonline.de

Kunststoffroste
Gussroste
Heizungen

Tel: 02941- 6984 · www.stall-ring.de
... sprechen Sie mit uns!

StallRing_94x66_sprechen:alt  14.11.13  14:28  Seite 1

» schlüsselfertig «

» volle Kostenkontrolle «

» alles aus einer Hand «

Schweinestall mit System.
Der Komplettstall von Prüllage

ANZ_94x32_rz.indd   1 16.05.12   09:19

� Abferkelbuchten
� Intensiv-Deckzentrum
� Ferkel- und Mastaufstallung
� Fütterungstechnik u. Silos
� Rostböden und Heizungen
� Iso-Stalltüren und Fenster
Große Hausausstellung!

Stalltechnik GmbH
Borsigstraße 1 · 59269 Neubeckum
Tel. 02525 -2004 · Fax 02525 -2006

Stalleinrichtungen
aus eigener Fertigung

Stalltechnik GmbH  Borsigstraße 1  59269 Neubeckum
Tel. 02525 - 2004  Fax 02525 - 2006

✔ Abferkelbuchten
✔ Intensiv- Deckzentren
✔ Ferkel- und Mastaufstallung

✔ Fütterungstechnik u. Silos
✔ Rostböden und Heizungen
✔ Iso-Stalltüren und Fenster

Besuchen Sie uns in unserer großen Haussaustellung!

Stalleinrichtungen aus 
eigener Fertigung



 Ja Nein

 Ist die Anlage umzäunt und sind die Zuwege über Tore gesichert?

 Weisen Schilder auf Besucherparkplatz und Stallschelle hin?

 Ist eine Hygieneschleuse nach dem Schwarz-Weiß-Prinzip eingerichtet?

 Halten die Mitarbeiter die Hygieneregeln ein? 
Achten Sie bei einer Einduschpfl icht auf Duschkomfort?

 Halten Sie ausreichend saubere Stiefel und Overalls in unterschiedlichen Größen für 
Mitarbeiter und Besucher bereit?

 Besteht die Möglichkeit der Reinigung und Desinfektion der Stiefel?

 Waschen/desinfi zieren Besucher und Personal vor dem Stalleintritt ihre Hände?

 Ist eine Übergabestelle bzw. Durchreiche für Medikamente oder Sperma eingerichtet?

 Wird ein Besucherregister geführt?

SUS
Check: 
Hygieneschleuse

Mehr Infos im Sonderheft „Gesunde Schweine“ ab Seite 38.
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 Ja Nein

 Werden tote Tiere sofort und auf direktem Wege aus den Buchten genommen?

 Werden dafür geeignete Transportkarren eingesetzt?

 Werden die Kadaver in einem geschlossenen Behälter 
außerhalb des Stalles aufbewahrt?

 Befi ndet sich das Außenlager im Schatten?

 Werden die Kadaver gekühlt, falls eine sofortige Abholung nicht möglich ist?

 Bleibt das Entsorgungsfahrzeug vom Betriebsgelände fern?

 Wird der Kadaverplatz nach Gebrauch gereinigt und desinfi ziert?

SUS
Check: 
Kadaverlagerung

Lesen Sie den Beitrag im Sonderheft „Gesunde Schweine“, Seite 40.
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 Ja Nein

 Ist das Umfeld des Stalles aufgeräumt, so dass das Ungeziefer 
keine Rückzugsmöglichkeiten vorfi ndet?

 Sind Türen und andere Gebäudeöffnungen gut schließend?

 Werden die Stall- und Abteilgänge regelmäßig gefegt und Futterreste entfernt?

 Setzen Sie geeignete Köderboxen ein? 

 Werden die Köderstellen regelmäßig kontrolliert und führen Sie ein Protokoll?

 Werden bei der Rattenbekämpfung die Nachbargrundstücke einbezogen?

 Nehmen Sie bei Problemen professionelle Hilfe (Dienstleister) in Anspruch?

 Beachten Sie die Resistenzlage und wechseln Sie den Wirkstoff? 

SUS
Check: 
Schadnager

Mehr Infos im Heft „Gesunde Schweine“ auf den Seiten 42 bis 43.
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 Ja Nein

 Werden die Fliegen gehindert, in den Stall zu gelangen?

 Werden Futterreste am und im Trog laufend entfernt?

 Sorgen Sie für Sauerberkeit (z. B. Kot aus den Buchten entfernen)?

 Wird die Gülle regelmäßig abgelassen, um die Schwimmschicht zu zerstören?

 Wird der Restgülle ein Biozid, z. B. Alzogur, zugesetzt, um die Larven abzutöten?

 Wird in belegten Abteilen ein Larvizid gegen Fliegenlarven eingesetzt? 

 Werden die ausgewachsenen Fliegen im Stall regelmäßig mit Fraß- oder 
Kontaktgiften bekämpft?

 Ist geprüft worden, ob eine biologische Bekämpfung (z. B. Güllefl iege) sinnvoll ist?

 Wird mit der Fliegenbekämpfung rechtzeitig im Frühjahr gestartet?

SUS
Check: 
Fliegenbekämpfung

Infos zur Fliegenbekämpfung fi nden Sie im Sonderheft ab Seite 44. 
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